Castor Informatico

@bms O Desafio Internacional de Pensamento Computacional

EDICAO 2019

CATEGORIA: CASTORES (3° E 4° ANO DE ESCOLARIDADE)

TEMPO: 45 MINUTOS
RESOLVE TANTOS PROBLEMAS QUANTO POSSIVEL EM 45 MINUTOS.

NAO E ESPERADO QUE CONSIGAS RESOLVER TODOS!

RESPONDE APENAS NA FOLHA DE RESPOSTAS.
E UMA FOLHA UNICA, A PARTE, QUE DEVERAS IDENTIFICAR COM O TEU NOME.

OS ENUNCIADOS E FOLHAS DE RASCUNHO
DEVEM SER OBRIGATORIAMENTE RECOLHIDOS NO FINAL DA PROVA.
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Preambulo

O Bebras - Castor Informdtico ¢ uma iniciativa internacional destinada a promover o pensamento
computacional e a Informéatica (Ciéncia de Computadores). Foi desenhado para motivar alunos de todo
o mundo e de todas as idades mesmo que nao tenham experiéncia prévia.

Tem ja uma longa histéria e foi iniciado em 2004 pela Prof. Valentina Dagiené, da Universidade de
Vilnius, na Lituénia. O seu nome original vem dessa origem - 'bebras’ significa 'castor’ em lituano. A
comunidade internacional adotou esse nome, porque os castores buscam a perfeicdo no seu dia-a-dia e sdo
conhecidos por serem muito trabalhadores e inteligentes.

O que é o Pensamento Computacional?

O pensamento computacional é um conjunto de técnicas de resolugao de problemas que envolve a maneira
de expressar um problema e a sua solu¢ao de maneira a que um computador (seja um humano ou maquina)
a possa executar. E muito mais do que simplesmente saber programar e envolve vérios niveis de abstracio
e as capacidades mentais que sao necessérias para nao s6 desenhar programas e aplicagoes, mas também
saber explicar e interpretar um mundo como um sistema complexo de processos de informacao.

A expressao 'pensamento computacional’ tornou-se conhecida em 2006 e pode ser vista como a nova
literacia do século XXI. O desafio do Bebras promove precisamente este tipo de habilidades e conceitos
informaticos como a capacidade de partir um problema complexo em problemas mais simples, o desenho
de algoritmos, o reconhecimento de padroes ou a capacidade de generalizar e abstrair.

Organizacao

O Bebras - Castor Informdtico é organizado pelo Departamento de Ciéncia de Computadores
(DCC/FCUP) da Faculdade de Ciéncias da Universidade do Porto (FCUP), juntamente com o TreeTree2.
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DEPARTAMENTO DE anNcm DE COMPUTADORES TreeTree2

FACUALDADE DE CIEMCIAT DA LHVERSIDADE DO PORTD

O Departamento de Ciéncia de Computadores da Faculdade de Ciéncias da Universidade do Porto é
o ponto de contacto portugués junto da organizagao internacional. Para além de ser uma instituicao de
referéncia no ensino e na investiga¢ao, o DCC/FCUP apoia este tipo de iniciativas desde ha muitos anos,
sendo também um dos principais organizadores das Olimpiadas Nacionais de Informatica.

O TreeTree2 é uma organizagao sem fins lucrativos que pretende cumprir o potencial criativo e inte-
lectual dos jovens. Desenvolve varios programas de divulgacao e ensino da ciéncia e engenharia. Noutras
iniciativas, e na promocao e desenvolvimento do pensamento computacional em particular, conta com o
apoio do Instituto Superior Técnico e financiamento da Fundagao Calouste Gulbenkian.

W TECNICO  ,—\ FUNDACAO
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Estrutura da Prova

e Existe uma fase, a qual é constituida por uma prova escrita com questoes de escolha multipla ou
de resposta aberta. Existem perguntas de trés niveis de dificuldade diferentes, cuja pontuacao é da

seguinte forma:

Dificuldade | Correto | Incorreto | Nao respondido
A - facil +6 pontos 0 pontos 0 pontos
B - média +9 pontos 0 pontos 0 pontos
C - dificil +12 pontos | 0 pontos 0 pontos

e A prova é individual e tem a duragdo de 45 minutos.

e Os alunos respondem numa folha de respostas, independente do enunciado da prova, a qual sera
fornecida conjuntamente com a prova. A folha de respostas deveré estar devidamente identificada
e € a unica folha que devera ser submetida e entregue & organizacao.

e Os enunciados da prova devem ser recolhidos no final do concurso e s6 podem ser devol-
vidos aos alunos a partir do dia 2 de dezembro de 2019.

e As possiveis folhas de rascunho entregues aos alunos também devem ser recolhidas no

final do concurso.

e A gestao de situagoes de fraude ou de comportamento impréprio durante a realizacdo do concurso

ficara a cargo da Escola que devera gerir a situagao de acordo com as suas regras internas.

Sobre os Problemas

@ CC BY-NC-SA 4.0 - https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

Os problemas aqui colocados foram criados pela comunidade internacional da iniciativa Bebras e
estao protegidos por uma licenca da Creative Commons Atribui¢ao-NaoComercial-Compartilhalgual 4.0

Internacional.

Os nomes dos autores dos problemas serdo discriminados na versao final a divulgar no sitio oficial do
Bebras - Castor Informéatico. Os problemas foram escolhidos, traduzidos e adaptados pela organizagao
portuguesa. Para a edigdo portuguesa deste ano foram usados problemas com autores originérios dos

seguintes paises:

- Alemanha - Austria

- Coreia do Sul - Eslovénia
[ @ |- Japao e - Lituania
- Roménia - Rissia

- Tailandia - Vietnam

- Bélgica
- Estados Unidos - Holanda
- Paquistao
I3 - Suica

f+] - Canada

- Republica Checa

B - Taiwan
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Dificuldade: facil | Origem:

1 — Loja de Doces

Os castores Sereno, Brincalhdao, Contente e Gulosa estao na fila da loja de doces. Cada um deles vai
receber um tunico doce. O dono da loja tem apenas um doce de cada tipo e d&4 sempre o doce que estéa

mais préximo do primeiro castor da fila. No exemplo da figura, ele dara o doce quadrado . ao Sereno.

W

111

Sereno Brincalhdo Contente Gulosa

Pergunta

Quem vai receber o doce triangular ‘?

Respostas Possiveis

(A) Sereno
(B) Brincalhdo
(C) Contente
(D)

D) Gulosa
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& Dificuldade: facil | Origem: S
2 — Limpando a Relva

Apobs um concerto, o robd de limpeza apanha o lixo que parte da audiéncia deixou na relva:

U ALAAMG . 1hd AMEDALADLG 11> AL 10 ) DAL 2 00d) DAL . ) DAAALAMMG 1o AMAALALLD 17 ) ML)

O robé de limpeza move-se para o bocado de lixo que estd mais perto dele e apanha-o. De seguida,
ele move-se para o proximo bocado de lixo mais perto dele e apanha-o. O robé faz isto continuamente,
até que todos os bocados de lixo sejam apanhados.

Pergunta

Qual o ultimo bocado de lizo que o robd vai apanhar?

Respostas Possiveis

(A) (B) (©) (D)
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-4 Dificuldade: facil | Origem: [

3 — Cruzamento

Um jovem castor tem de chegar a casa. Quando o castor chega a um cruzamento na estrada e vé um
sinal de seta, ele segue na diregao que essa seta indica. No entanto, trés dos cinco sinais de seta foram
derrubados por um vento forte.

CASA

INICIO

Pergunta

Ajuda o castor a chegar a casa, selecionando o conjunto correto de setas de A, B, C ou D. As setas devem
ser usadas na ordem indicada - da esquerda para a direita.

Respostas Possiveis

—~

B) (©) (D)

P00 D00 D00 @00
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& Dificuldade: facil | Origem:
4 — Castores as Gargalhadas

Estao dois castores debaixo de uma arvore. Um é rapaz, o outro é rapariga. Um tem uma camisola
amarela vestida, o outro tem uma camisola vermelha vestida.

O rapaz diz: "Eu estou a vestir uma camisola amarela".
A rapariga diz: "Eu estou a vestir uma camisola vermelha".
Os dois comegam a rir porque pelo menos um deles nao esté a dizer a verdade.

Pergunta

Qual € o castor que estd a vestir a camisola vermelha?

Respostas Possiveis
(A) O rapaz.

(B) A rapariga.
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& Dificuldade: média | Origem:
5 — Viajar no Espago

N\
. (e) .
Os astronautas podem viajar entre planetas usando um foguetao () ou uma nave espacial (),
como se pode ver no mapa:

Imagina que um astronauta estd em Vénus (’) e quer ir para Saturno ( é-/ ). Entao, ele pode

escolher um foguetdo para voar para Jupiter ( ), viajar numa nave espacial para Neptuno (‘)

e, usando novamente uma nave espacial, viajar para o seu destino. O astronauta reduz esta descri¢ao
escrevendo apenas:
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O astronauta Tim ficou preso no planeta Neptuno (‘) e agora quer voltar para o planeta Terra,

a sua casa (6/) A agéncia espacial enviou-lhe as seguintes sugestoes de viagem.

Pergunta

Qual delas nao ird trazer o Tim de volta a Terra?

Respostas Possiveis

o

\STE,

o

£\
o O,
NSRRI
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& Dificuldade: média | Origem:
Selos

O Paulo tem quatro selos: A, B, C e D, representados na figura abaixo. Usando estes selos, o Paulo

criou a Figura 1 e a Figura 2 abaixo.

10 cm

e Para criar a Figura 1, o Paulo apenas utilizou o Selo B (quatro vezes).

e Para criar a Figura 2, o Paulo utilizou o Selo B (uma vez) e o Selo D (duas vezes).

Agora, o Paulo quer fazer a Figura 3 e conta com a ajuda da sua amiga Ana.

A T Y

10 cmx 10 cm @

B

5cmx5cm

A Ana diz que consegue fazer a Figura 3 usando apenas um dos selos duas vezes!

Pergunta

Qual dos selos € que a Ana quer usar?

Respostas Possiveis

A) Quadrado grande (B) Quadrado pequeno ) Linha comprida ) Linha curta
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(> Dificuldade: média | Origem:

7 — Pratos

A Castora Exata arruma sempre os seus pratos na ordem indicada na figura, ou seja, primeiro os
pratos grandes, depois os médios e, por fim, os pratos pequenos.

Agora ela precisa de colocar um novo prato grande na sua méquina de secar.

Pergunta

Qual é o ndmero minimo de pratos (incluindo o novo) que ela deve mover, se quiser arrumar o0s seus
pratos corretamente?
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Dificuldade: média | Origem:

8 — Identifica o Animal

O Rei Castor quer ter informagoes sobre todos os animais na sua floresta. Ele convidou-os para o seu
castelo para que eles possam ser contados. Para facilitar a sua tarefa, o rei comprou uma maquina que

consegue identificar os animais com base em algumas caracteristicas das suas caras.

Sabemos que a maquina identifica alguns dos animais da seguinte formas:

Caracteristicas | Coelho Castor Urso Gato

Altura da Metade da altura | Um quarto da Um quarto da Metade da altura
orelha da cabeca altura da cabecga altura da cabeca da cabeca
Largura do Lareura da cabeca Metade da largura | Metade da largura | Largura da
bigode* & “ 1 da cabega da cabeca cabeca

Largura da Metade da altura | Metade da altura Altura da cabeca Altura da cabeca
cabega da cabeca da cabeca

* Nota: a largura do bigode ¢ medida adicionando as partes da esquerda e da direita.
Nota geral: todas as medidas devem ser a largura maxima e a altura méxima.

Pergunta

O proximo animal a ser identificado tem a seguinte face:

===

Altura

& N
:';/

O

=T

Largura

Qual dos quatro animais sequintes € o animal em cima da mesa?

Respostas Possiveis

(A) Coelho
(B)
(€)
(D)

Castor
Urso

Gato
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& Dificuldade: dificil | Origem: i
9 — O Estacionamento dos Empurroes

Num parque de estacionamento, os carros podem estar estacionados nos lugares de estacionamento
ou em frente a estes lugares, tal como indicado na figura:

Os carros que estao estacionados em frente aos lugares de estacionamento podem ser empurrados,
com cuidado, para a frente ou para tras, se estiverem a bloquear um carro que queira sair do seu lugar
de estacionamento.

Por exemplo, na figura apresentada, o Carro A consegue sair porque nao esta bloqueado. O mesmo ja
nao é verdade para o Carro L. O Carro L esta bloqueado pelo Carro M. Logo, para que o Carro L possa
sair, o Carro M tem de se mover.

Pergunta

Qual dos carros precisa que dois carros se movam para que ele possa sair do lugar de estacionamento?
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& Dificuldade: dificil | Origem:
10 — Em Perigo

Colocamos 13 bolas numa caixa triangular, tal como mostra a figura:

Em bai Em baixo
=M baixo a direita
a esquerda

Se levantarmos o canto superior da caixa, por causa dos espagos livres entre as bolas, algumas das
bolas correm o risco de rolar para baixo.
Dizemos que uma bola esta “em perigo” se uma das seguintes situagoes for verdadeira:

e Ha pelo menos um espago imediatamente abaixo dessa bola (& esquerda ou & direita).

e Ha pelo menos uma bola “em perigo” imediatamente abaixo dessa bola (& esquerda ou a direita).

Pergunta

Quantas bolas na caiza mostrada NAO estio “em perigo”?
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a Dificuldade: dificil | Origem:
11 — Pontes e Ilhas

Um mapa tem varias ilhas, cada uma delas representada por um circulo. Para viajar entre as ilhas, o
castor precisa de construir algumas pontes. Os ntimeros indicados em cada ilha indicam quantas pontes
devem ser ligadas a essa ilha. As pontes s6 podem ser construidas na horizontal ou na vertical. Depois
de todas as pontes serem construidas, o sistema de pontes deve permitir viajar de qualquer ilha para
qualquer outra ilha.

Por exemplo, se houvesse um grupo de ilhas como o do mapa da esquerda, depois de todas as pontes
serem construidas, o sistema de pontes teria de ser como mostrado no mapa da direita:

Pergunta

Quantas pontes € preciso construir no mapa abaizo?

Respostas Possiveis
(A) 7

(B)
(©) 9
(D) 10

8
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Dificuldade: dificil | Origem:

12 — Alergias a Madeira

Alguns castores ficam doentes se comerem certos tipos de madeira. A Castora Albufeira esta a fazer
pratos de madeira para uma festa e quer garantir que todos os castores podem comer sem ficarem doentes.
Cada prato é feito de um tipo de madeira e os castores gostam de partilhar os pratos.

A Castora Albufeira tem uma lista dos castores que vao estar na festa e os tipos de madeira que eles
podem comer sem ficarem doentes.

Nome Madeira
Castora Albufeira Salgueiro, Carvalho, Freixo, Bordo
Castor Braganga Salgueiro, Carvalho, Choupo
Castor Cascais Carvalho
Castora Dornelas Freixo, Bétula
Castora Evora Salgueiro, Bordo, Bétula
Castor Fafe Carvalho, Freixo
Castora Golega Choupo, Bordo
Freixo Bordo Carvalho

&

Btula Choupo Salgueiro

A Castora Albufeira nao quer fazer pratos com todos os seis tipos diferentes de madeira.

Pergunta

Qual é o nimero minimo de pratos que a Castora Albufeira pode trazer para a festa para que todos possam
comer sem ficarem doentes?

Respostas Possiveis
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